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Forord 

Sedan 1965 pagar vid psykologiska institutionen i Stockholm ett 
longitudinellt forskningsprogram under rubriken Individuell utveckling 
och miljo. Syftet ar att studera individuell utveckling sam en pro­
cess i vilken utvecklingen bestams av psykologiska och biologiska fak­
torer has individen och sociala och fysiska faktorer i miljon, var for 
sig och i samspel med varandra. 

For att fullfolja det angivna syftet har samtliga elever,som var 
10 ar vid forsta undersokningstillfallet 1965 i en mellansvensk stad, 
foljts upp till vuxen alder. I uppfoljningen har data sam belyser 
vissa sidor av deras livssituation i vuxen alder insamlats under det 
senaste aret via ett frageformular. I foreliggande rapport ges en 
oversiktlig, beskrivande redovisning av data sam erhallits pa detta 
satt. 

David Magnusson 
Vetenskaplig ledare 
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FORSKNINGSPROGRAMMET UTVECKLING OCH MILJO 

Malsattningen med forskningsprogrammet Individuell utveckling och 
miljo ar att i ett longitudinellt perspektiv studera individuell utveck­
ling (Magnusson, Duner & Zetterblom, 1975). 

Den studerade populationen bestod ursprungligen av samtliga elever 
som 1965 gick i arskurs 3 i en mellansvensk stad med ca 100 000 in­
vanare, sammanlagt 1 025 personer (515 pojkar och 510 flickor). Ele­
vernas utveckling vad galler anpassning, beteende och prestation har 
kontinuerligt undersokts vid aldrarna 10, 13, 15 och 16 ar. Elever 
som fortsatt med gymnasiestudier har dessutom varit foremal for under­
sokningar vid 17, 18 och 19 ars alder. Elever som genom inflyttning 
till den aktuella orten till kommit vid de undersokningar som genomfor­
des under grundskoletiden, har inforlivats med populationen som dar­
igenom kommit att okas till 1 389 personer; 706 pojkar och 683 flickor. 

Den senast genomforda undersokningen utfordes 1981, d v s da popu­
lationen var i 26-arsaldern. 

SYFTE 

Malet med enkatundersokning som genomfordes sommaren-hosten 1981 
var att spegla valda delar av de da 26-ariga individernas aktuella livs­
situation. Ett av tva syften med foreliggande rapport ar att redovisa 
basresultaten fran denna undersokning. Begreppet livssituation har i 
undersokningen begransats till foljande omraden: 

- Familje-/boendesituation 
- Utbil dni ng 
- Arbete 
- Fritidsverksamhet 
- Sociala relationer 
- Alkoholvanor 
- Upplevelse av kontroll over livssituationen 

Det andra syftet med denna rapport ar att presentera en bortfalls­
analys betraffande ovan namnda undersokning. Analysen ar formad som en 
jamforelse mellan svarandegruppen och bortfallsgruppen och grundar sig 
huvudsakligen pa karakteristika fran populationens uppvaxttid. 

METOD 

Undersokningspopulation, svarandegrupp och bortfallsgrupp 

UndersokningspopuZationen utgors av totalpopulationen, d v s samt­
liga de 1 389 personer som vid nagot tillfalle under grundskoletiden 
deltagit i tidigare undersokningar (se ovan), exklusive 9 personer som 
avlidit, 2 sam emigrerat och 20 personer som i grundskolan gick i horsel­
eller specialklass och for vilka endast enstaka data finns insamlade, 
Sammanlagt omfattar undersokningspopulationen 1 358 personer, 690 (51%) 
man och 668 (49%) kvinnor. 
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Svarandegruppen, d v s den del av undersokningspopulationen som be­
svarat enkaten, omfattar 1 143 personer, 545 (48%) man och 598 (52%) 
kvinnor. 

BortfaZZsgruppen, d v s den del av undersokningspopulationen som ej 
besvarat enkaten, bestar av 215 personer, 145 (67%) man och 70 (33%) 
kvinnor. 

Sammanlagt svarade 84% av undersokningspopulationen, 79% av mannen 
och 90% av kvinnorna. 

Tabell 1. Undersokningspopulationens konssammansattning. 

Man Kvinnor Man+Kvinnor 

Total population 706 683 1389 
Uteslutits pga bristfalliga 12 10 22 data fran skoltiden 
Avlidna 4 5 9 
Undersokningspopulation 690 668 1358 
Bortfallsgrupp 145 70 215 

Sva randegrupp 545 598 1143 

Instrument 

Data har insamlats genom postenkat. Formularet omfattade 42 fragor 
och disponerades enligt foljande: 

1. Aktuell familjesituation och boendeform 
2. Upplevelse av skoltiden (trivsel, planer, grad av 

sjalvbestammande) 
3. Genomford utbildning och hittillsvarande arbeten och 

arbetsloshet 
4. Aktuell arbets/studiesituation ( inkl trivsel, planer 

pa forandring m m) 
5. Upplevd grad av sjalvbestammande over nuvarande livs­

situation och framtid 
6. Fritidsaktiviteter (typ av fritidsaktivitet, grad av 

engagemang, m m) 
7. Sociala relationer (umgange, forekomst av fortroliga 

vanner, etc) 
8. Alkoholvanor (typ av dryckestillfallen, dryckesfrekvens, 

mangd, ev forandringar) 
9. Tillagg och kommentarer 

3 fragor 

6 fragor 

6 fragor 

14 fragor 

fraga 

4 fragor 

3 fragor 

4 fragor 
fraga 
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Sa nar som pa enstaka undantag ar fragorna forknippade med fasta 
svarsalternativ av varierande omfattning. Vid en stor del av fragorna 
kompletteras de fasta svarsalternativen med utrymme for fortydligande 
eller egna svarsalternativ. Samtliga frageformuleringar framgar av 
Bilaga 1. 

Genomforande 

Den 6 april 1981, en vecka efter pask, sandes enkaten ut till samt­
liga 1 358 personer (enkatinflodet askadliggors i Fig. 1). Den 24 april 
hade svar inkommit fran 632 (47%) personer, varefter skriftliga pamin­
nelser utsandes till resterande 726 (53%) personer. Den 13 maj hade 
svarsfrekvensen stigit till 893 (66%) personer. Med hjalp av adressre­
gister kunde telefonnummer sparas till storre delen av de 465 personer 
som vid den tidpunkten ej besvarat enkaten. Dessa personer uppringdes 
for ytterligare paminnelse och erbjods aven i undantagsfall att besvara 
enkaten direkt i telefon. Den 26 augusti uppgick svarsfrekvensen till 
1 006 (74%) personer, varvid en ytterligare paminnelse sandes per brev 
till dem som ej svarat och som ej kunnat nas per telefon. Den 1 december, 
ca 8 manader efter starten, avslutades datainsamlingen~ Sammanlagt hade 
da svar inkommit fran 84% av undersokningspopulationen (90% av kvinnorna 
och 79% av mannen). 4% hade uttryckligen vagrat svara och 12% hade ej 
svarat och ej kunnat nas per telefon. 
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Figur 1. Enkatinflode under insamlingsperioden. 
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BORTFALLSANALYS 

Bortfallsgruppen omfattar 54 personer (38 man och 16 kvinnor) sam 
uttryckligen, brevledes eller vid telefonkontakt, vagrade att delta i 
undersokningen; 156 personer (104 man och 52 kvinnor) sam ej gick att 
na per telefon (hur manga av dessa sam natts av enkaten ar saledes oklart) 
och 6 personer (3 man och 3 kvinnor) till vilka det ej gick att finna 
nagon adress. Syftet med den foreliggande bortfallsanalysen ar att 
undersoka om det finns skal att anta att bortfallsgruppen skiljer sig 
fran den grupp sam besvarat enkaten. 

Eftersom bortfallsgruppens karakteristika ar okanda vad galler de 
omraden sam berors i enkaten kan givetvis inte full visshet nas om 
gruppen avviker pa nagot av dessa omraden eller ej. 

Genom de data som insamlats under grundskoletiden gar det daremot 
att utrona om bortfallsgruppen och svarandegruppen under denna tid upp­
visade skillnader i olika karakteristika. Skilde sig grupperna inte at 
i nagra vasentliga avseenden under sin uppvaxttid utgor detta ett stod 
for hypotesen att bortfallet har en mera slumpmassig karaktar och att 
svarandegruppen och bortfallsgruppen inte heller bor skilja sig at pa 
nagot avgorande satt vad galler de omraden som berors i den nu aktuella 
undersokningen. 

Detar varken mojligt eller meningsfullt att har analysera gruppernas 
karakteristika i alla de avseenden som tidigare varit foremal for under­
sokningar eller som kan tankas samvariera med de fragor sam stallts i en­
katen. De variabler som lagts till grund for analysen ar istallet av 
overgripande natur och kan antas vara av betydelse i de flesta avseenden 
som berors i enkaten. 

Svarandegrupp och bortfallsgrupp kommer att jamforas utifran fol­
jande variabler: 

- Konstillhorighet 
- Foraldrarnas utbildningsniva 
- Intelligens 
- Skolprestation 
- Studieniva (gymnasiestudier/ej gymnasiestudier) 
- Normer (intentioner for normbrott) 
- Deltagarfrekvens (vid tidigare undersokningar) 

Variablerna Foraldrarnas utbildningsniva, Intelligens och Skolpres­
tation har matts i 10-, 13- och 16-arsaldern. Pga in- och utflyttning 
(se sid 1), sjukdom m m har inte all a individer deltagit vid samtliga 
tre mattillfallen. For att fa en sa heltackande bild sam mojligt har 
darfor jamforelser i dessa variabler gjorts separat mellan dem som del­
tog vid respektive datainsamlingstillfalle. 

Inte heller nar det galler variablerna studieniva och normer, fore­
ligger data for samtliga personer i svarandegruppen eller bortfallsgruppen. 
De jamforelser som utforts baseras pa omkring 70-75% av de respektive 
grupperna. Data fran svarandegruppen foreligger genomgaende i nagot 
hogre utstrackning an fran bortfallsgruppen. 
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Konstillhorighet 

Kvinnorna visar hogre svarsbenagenhet an mannen (se Tabell 2). 
Sambandet mellan konstillhorighet och svarsbenagenhet ar signifikant 
pa 1%-nivan. Denna snedhet i konsfordelningen behover emellertid inte 
forsvara resultattolkningen, da resultaten for man och kvinnor genom­
gaende redovisas separat. 

Tabell 2. Konstillhorighet och svarsbenagenhet. Absolut och procen­
tuell fordelning. 

Sva randegrupp 
Bortfall sgrupp 

Undersokningspopulation 

Chi 2 = 27.86, df=1, P<0.01 

Foraldrarnas utbildningsniva 

Man 
an tal % 

545 79 

145 21 

690 100 

Kvinnor Man+Kvinnor 
an tal % antal % 

598 90 1143 84 
70 10 215 16 

668 100 1358 100 

Uppgifter om foraldrarnas utbildningsniva harror fran enkater som 
besvarades av foraldrarna da barnen var 10, 13 respektive 16 ar gamla. 
Med begreppet foraldrarnas utbildningsniva menas har utbildningsnivan 
hos den foralder som har den hogsta utbildningen. I de fall nagon har 
ett yrke som normalt kraver hogre utbildning an den befintliga, har 
yrket varit vagledande (Magnusson, Duner & Beckne, 1967). 

Tabell 3 avser foraldrarnas utbildningsniva sasom den redovisades 
narpopulationen var i 13-arsaldern. Den manliga bortfallsgruppen har 
genomsnittligt sett foraldrar med nagot lagre utbildningsniva an de 
man som besvarat enkaten. Hos kvinnorna kan en svag tendens i motsatt 
riktning skonjas. Motsvarande jamforelser grundade pa uppgifter fran 
10- respektive 16-arsaldern uppvisar ett likartat monster. Vid chi2-
testningar av sambandet mellan foraldrarnas utbildningsniva och svars­
benagenhet uppnas signifikans pa 5%-nivan vid endast ett tillfalle, 
namligen for mannen och da uppgifter om foraldrarnas utbildningsniva 
harror fran 16-arsaldern. 
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Tabell 3. Foraldrarnas utbildningsniva och svarsbenagenhet has popula-
tionen. Procentuell fordelning. 

Man Kvinnor 
Undersokn Svarande- Bortfalls Undersokn Sva ran de- Bortfalls-
pop grupp grupp pop grupp grupp 

Akademisk 7 8 2 8 7 17 utbildning 
Kval utbildn 3 2 5 4 3 4 over gymn niva 
Gymnasie- 5 6 4 7 7 4 utbildn 
Fackskole- 15 15 16 17 17 15 utbildn 
Realskole- 19 19 18 14 14 13 utbildn 
Kval yrkes- 34 35 33 29 30 23 utbildn 
Ej yrkesutb 17 15 22 22 22 23 arbete 

100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Chi 2 = 8.94, df = 6, P ej sign Chi 2 = 6.65, df = 6, P ej 

Intelligens och skolprestation 

Uppgifter om intelligens harror fran test i 10-, 13-, och 15-ars­
aldern, medan matt pa skolprestation utgors av betyg i svenska fran 10-, 
13- och 16-arsaldern och i matematik fran 10- och 13-arsaldern (fr o m 
ak 7 forekommer olika kurser i matematik, varfor detta av praktiska skal 
ej anvants for jamforelse i 15- och 16-arsaldern). 

Tabell 4. Intelligens matt i 10-, 13- och 15-arsaldern (medelvarden) 
och svarsbenagenhet. 

sign 

Undersokn 
IQ pop 

Man I Kvinnor 
Svarande- Bortfall s-

1 
Undersokn Svarande- Bortfall s-

grupp grupp pop grupp grupp 

1 o ar (DBA) 31.0 
13 ar (DBA) 31.2 
15 ar (WIT) 4.3 

* p<0.05 

31.3 
31 .8* 
4.5* 

29.6 
28.8* 
3.7* 

30.9 
30.9 
4.8 

31.0 
31.0* 
4.9* 

29.9 
27.7* 
4.3* 
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Den grupp som besvarat vuxenenkaten hade nagot hogre medelvarde 
pa samtliga intelligenstest som utforts under grundskoletid~n (Tabell 4). 
Detta galler saval man som kvinnor. Medelvardesprovningar 1J visar sig­
nifikanta skillnader vid matningarna i 13- och 15-arsaldern. 

Tabell 5. Skolprestation (betyg i svenska och matematik) i 10-, 13-
och 16-arsaldern och svarsbenagenhet. Medelvarden. 

Man Kvinnor 
Undersokn Svarande- Bortfalls- Undersokn Svarande- Bortfalls-

Betyg pop grupp grupp pop grupp grupp 

10 ar - sv 3.0 3.0 2.8 3.4 3.4 3.2 
10 ar - rna 3.2 3.3* 3.0* 3.2 3.3* 2.9* 
13 ar - sv 3.0 3.0 2.8 3.4 3.4 3.1 
13 ar - rna 3.2 3.2* 2.9* 3.2 3.2 2.9 
16 ar - sv 2.8 2.8 2.6 3.3 3.3 ~.1 

* p<0.05 

~ven vad galler skolbetyg i grundskolan foreligger skillnad mellan 
dem som besvarat enkaten och dem som inte svarat (Tabell 5). Bortfalls­
gruppen har over lag nagot samre genomsnittsbetyg i bade svenska och 
matematik. Utforda medelvardesprovningar visar att skillnaderna i medel­
betyg i tre fall ar signifikanta. 

Sammanfattningsvis kan konstateras att bortfallsgruppen, under sin 
grundskoletid, genomsnittligt sett uppvisade nagot lagre intelligens­
varden och nagot lagre genomsnittsbetyg jamfort med svarandegruppen. 
En forklaring till dessa skillnader skulle kunna vara att en liten del 
av bortfallsgruppen har extremt laga intelligensvarden och betyg, medan 
resten av gruppen har samma varden som dem som besvarat enkaten. Vid 
kontroll av bortfallsgruppens fordelning i dessa avseenden visade det 
sig emellertid att sa icke ar fallet. 

Studieniva 

Resultaten i Tabell 6 ger en viss uppfattning om i vilken ut­
strackning svarandegruppen och bortfallsgruppen skiljer sig at betraf­
fande gymnasiala studier. 

Gymnasiestudier ar vanligare bland man och kvinnor som besvarat 
enkaten jamfort med dem som inte svarat. Endast de personer som pa­
borjat gymnasiestudier direkt efter grundskolan, dvs utan studieuppe­
hall, har i Tabell 6 kunnat klassifieras som gymnasiestuderande. 

Detta medfor att andelen personer med gymnasiala studier i verklig­
heten ar hogre an den som redovisas i Tabell 6. Forhallandet mellan 
svarandegruppen och bortfallsgruppen lar daremot knappast paverkas av 
detta pa nagot avgorande satt. 

1) Provning av 0-hypotesen att svarandegruppen (resp bortfallsgruppen) ar 
slumpmassig dragna, utan aterlaggning, ur undersokningspopulationen 
(Z-provning) 
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Tabell 6. Gymnasiestudier och svarsbenagenhet. Procentuell fordel­
ning. 

Man Kvinnor 
Undersokn Svarande- Bortfalls- Undersokn Svarande- Bortfalls-
pop grupp grupp pop grupp grupp 

Gymn stud 67 69 59 61 62 51 
Ej gymn 33 31 41 39 38 49 

100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Chi 2 = 4.78, df = 1 ' p<0.05 Chi 2 = 4.03, df = 1 ' p<0.05 

Normer ---

Nar undersokningspopulationen var 15 ar genomfordes en enkatunder­
sokning sam bl a syftade till att utrona tonaringars handlingsinten­
tioner vad galler brott mot uppstallda samhallsnormer. Ungdomarna hade 
att pa en sjugradig skala redovisa sina egna handlingsintentioner be­
traffande beteende sasom att skolka fran skolan, snatta, berusa sig, 
fuska pa skrivning, prova hasch m m. Med hjalp av latent profilanalys 
skapades 5 grupper dar extremgrupperna utgjordes av dem sam redovisade 
markant avstandstagande fran normbrott respektive dem sam var markant 
accepterande infor normbrott (Henricsson, 1973). I Tabell 7 redovisas 
hur de ur svarandegruppen respektive bortfallsgruppen sam deltog i denna 
undersokning i 15-arsaldern fordelade sig enligt denna indelning. 

Tabell 7. Handlingsintentioner for normbrott (i 15-arsaldern) och 
svarsbenagenhet. Procentuell fordelning. 

Acceptans 
for 
normbrott 

Lag 
Lag/me ll an 2 
Mell an 3 

Hog 4 
Hog/hasch* 5 

Man 
Undersokn Svarande- Bortfalls 
pop grupp grupp 

57 
3 

11 
16 
13 

100% 

58 
3 

11 
16 
13 

100% 

54 
3 

11 
16 
15 

100% 

Kvinnor 
Undersokn Svarande- Bortfalls-
pop grupp grupp 

49 
7 

27 
12 
4 

100% 

50 
8 

25 
12 

5 

100% 

47 
6 

33 

12 
2 

100% 

Chi 2 = 0.36, df = 4, p ej sign Chi 2 = 1.63, df = 4, p ej sign 
* Hog/haschgruppen skiljer sig fran hog-gruppen endast genom att uppvisa 
acceptans for haschrokning (Henricsson, 1973). 

Som Tabell 7 visar foreligger inte nagon skillnad mellan svarande­
gruppen och bortfallsgruppen i detta avseende. De som besvarat enkaten 
och de som inte besvarat enkaten harror i samma utstrackning fran de 
olika normbrottsaccepterande profilgrupper sam utkristalliserade sig 
i 15-arsaldern. 
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Tidigare deltagande 

Vid fyra tillfallen under grundskoletiden genomfordes undersok­
ningar som riktade sig till hela undersokningspopulationen. Resulta­
ten i Tabell SA visar att svarandegruppen och bortfallsgruppen skiljer 
sig nagot at vad galler tidigare deltagande. I den kvinnliga bortfalls­
gruppen ar personer som deltagit vid tva tillfallen i grundskolan 
underrepresenterade jamfort med svarandegruppen, medan personer som del­
tagit vid fyra tillfallen ar overrepresenterade. Skillnaden bland mannen 
ar betydligt mindre. 

Tabell SA. Deltagarfrekvens under grundskoletiden och svarsbenagenhet. 
Procentuell fordelning. 

De 1 taga rfrekv Man Kvinnor 
under Undersokn Svarande- 8ortfalls- Undersokn Svarande- 8ortfalls-
skoltiden pop grupp grupp pop grupp grupp 

1 ti 11 fall e 11 11 9 9 9 9 

2 ti 11 fall en 14 15 14 14 12 29 

3 ti11fallen 14 13 20 13 13 12 

4 ti 11 fall en 61 61 57 64 66 50 

100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Chi 2 = 4.6, df = 3, p ej sign Chi 2 = 13.4, df = 3, p<0.01 

Tabe11 S8. 

Deltagar- Man Kvinnor 
frekvens Antal Svar% 8ortfa11% Anta 1 Svar% 8ortfa 11% 

1 ti11falle 75 S1 19 61 90 10 
2 till fall en 99 so 20 94 79 21 
3 tillfallen 9S so 30 S5 91 9 
4 ti 11 fall en 41S so 20 42S 92 s 

690 79 21 66S S9 11 

I Tabell S8 redovisas hur star del av dem som deltagit en, tva, tre 
respektive fyra ganger under grundskoletiden som svarade respektive inte 
svarade pa enkaten. Vart att notera ar att de som deltagit vid ett under­
sokningstillfalle inte visar hogre bortfallsfrekvens an genomsnittet. 
Det kan namnas att-av-44 man och 31 kvinnor som endast deltog i 10-ars­
aldern, svarade 41 man och 29 kvinnor paden 16 ar senare utsanda enkaten. 

Undersokningspopulationen har som tidigare namnts (se sid. 1) ut­
okats genom att ett antal personer tillkom till de klasser som foljdes 
genom grundskolan. Vid varje nytt undersokningstillfalle minskar sam­
tidigt antalet personer som varit narvarande vid samtliga tillfallen. 
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Figur 2 visar dessa forandringar i populationen. I ak 9 hade undersok­
ningspopulationen vuxit till 1 358 personer varav 846 deltagit vid 
samtliga tillfallen. Undersokningspopulationen i 26-arsaldern forut­
satte ju deltagande vid nagot tillfalle under grundskoletiden och om­
fattar saledes samtliga 1 358 personer. 728 personer deltog vid samt­
liga tillfallen under grundskoletiden och i 26-arsundersokningen. 
(En utforligare beskrivning av populationens forandring och deltagar­
frekvens vid olika undersokningstillfallen aterfinns i Bilaga 3). 

Antal 
personer 

1400 
1300 
1200 
1100 
1000 
900 
800 
700 
600 
500 
400 
300 
200 
100 

1 358 1 358 

~------~ ,_1 178 I I 
1 006 Deltagit vi 1-3 undersokningstillfallen 

-----taru:::kolan l(me:
8

:j samrg::
6 

728 Deltagit vid samtliga dittills genomforda under-
sokningar 

1 o ar 
(ak 3) 

1965 

13 ar 
(ak 6) 

1968 

15 ar 
(ak 8) 

1970 

16 ar 
(ak 9) 

1971 

26 ar 
( enk 81) 

1981 

Figur 2. Undersokningspopulationens forandring 1965 - 1981. 

Sammanfattn i ng 

Sammanfattningsvis kan sagas att skillnaderna mellan svarandegruppen 
och bortfallsgruppen ar mycket sma for de flesta variabler vi studerat. 
Ett patagligt undantag var dock att man hade betydligt lagre svarsbena­
genhet an kvinnor. Svarandegruppen hade ocksa under grundskoletiden 
genomgaende nagot hogre intelligenspoang och betyg an bortfallsgruppen. 
Daremot forelag inga skillnader vad galler intentioner att bega norm­
brett och endast tendenser (olika for de bada konen) till skillnader nar 
det galler foraldrarnas utbildningsniva. 

Med hansyn till ovannamnda resultat och med hansyn till den mattliga 
bortfallsnivan ar var sammanfattande bedomning att svarandegruppen nagar­
lunda val svarar mot undersokningspopulationen i de flesta avseenden. 
Denna bedomning ar sakrare grundad for kvinnor an for man, da svarande­
frekvensen bland kvinnorna var hogre. 
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Internt bortfall 

545 man och 598 kvinnor har sam tidigare redovisats besvarat vuxen­
enkaten, helt eller delvis. Svarsfrekvensen for de enskilda fragorna 
ar varierande. De 28 fragor som riktats till samtliga individer har i 
allmanhet besvarats av 95-100%. Mannen uppvisar genomgaende nagot lagre 
svarsbenagenhet an kvinnorna. Det interna svarsbortfallet redovisas 
separat for var och en av dessa 28 fragor (Bilaga 1). 

14 fragor riktas till en begransad del av populationen (de som har 
arbete/anstallning, studerar o s v). Dessa fragor har i varierande 
omfattning aven besvarats av personer som enligt svaren pa tidigare 
fragor (och direktiven i enkaten) ej borde ha svarat. Detta medfor 
att det ej pa ett tillfredsstallande satt gar att exakt definiera bort­
fallsfrekvensen vad galler dessa 14 fragor. Stickprovsmassiga kors­
tabuleringar tyder pa att detta och likartade problem fororsakas endast 
av ett fatal (olika) svarande. Detar ytterst osannolikt att dessa 
fel kan medfora nagon osakerhet vid tolkning av de resultat sam pre­
senteras. 

RESULTAT 

Tabeller och kommentarer i resultatredovisningen grundar sig pa 
ett begransat urval av det totala antalet variabler. Vissa variabler 
ar hopslagna medan andra endast redovisas delvis. En fullstandig resul­
tatredovisning finns i Bilaga 1. 

Familje/boendesituation 

Av de svarande 26-aringarna uppgav 65% att de var gifta eller samman­
boende och 38% att de hade barn (Tabell 9). I bada avseendena ar kons­
skillnaderna markanta. Fler kvinnor an man ar gifta/sammanboende och 
fler kvinnor har barn. Forekomsten av barn ar betydligt vanligare bland 
ensamstaende kvinnor an bland ensamstaende man (Tabell 10). Nara var 
femte ensamstaende 26-arig kvinna har barn. 

Tabell 9. Familje/Boendesituation. Procentuell fordelning. 

M K M + K 

~r Du gift/sammanboende Ja 58 71 65 
Nej 42 29 35 

Har Du barn? Nej 71 54 62 
Ja, 1 barn 20 28 24 
Ja, 2 barn 8 15 12 
Ja, 3-5 barn 1 3 2 

Vilken typ av bostad har Du? Hyreslagenhet 64 57 60 
Bostadsratt 12 10 11 
Villa 15 25 21 
Annan bostad 10 8 8 
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Den klart dominerande bostadstypen ar hyreslagenhet. Var fjarde 
kvinna bor dock i villa, vilket ar betydligt fler an motsvarande andel 
bland mannen (15%). 

Tabell 10. Civilstand och barn (ett eller flera) Procentuell fordelning. 

Man Kvinnor 
Barn Ej barn Summa Barn Ej barn Summa 

% Antal % Antal 

Gift/samman- 46 54 100 (313) 56 44 100 ( 421) boende 
En sam- 7 93 100 ( 228) 19 81 100 ( 175) staende 
Antal 29 71 100 ( 541) 46 54 100 ( 596) 

Utbildning 

Den genomforda utbildningen, dvs den vid 26 ars alder uppnadda ut­
bildningsnivan framgar av Tabell 11. Over 80% har fortsatt med nagon 
form av studier efter grundskolan, och drygt 70% har gymnasiekompetens. 
Var fjarde man har slutfort akademiska studier, medan kvinnorna oftare 
stannat efter teoretisk gymnasieutbildning. En star del av den manliga 
dominansen bland akademiskt utbildade forklaras emellertid av att 4-
arigt tekniskt gymnasium i Tabell 11 insorterats under akademisk utbild­
ning (se Bilaga 2). 

Heltidsstudier bedrivs av 12% av dem sam besvarat enkaten och del­
tidsstudier av 4%. Andelen studerande ar lika star bland man som kvin­
nor, medan nivan pa studierna ar olika. 60% av de studerande mannen 
studerar pa akademisk niva och resterande pa lagre niva. For kvinnorna 
ar situationen nara nog den omvanda. 

De cirka 90 man och 90 kvinnor som studerar trivs uppenbarligen mycket 
bra med sin studiesituation (Tabell 11). Orsaken till att man studerar 
ar skiftande och redovisas i Tabell 28, Bilaga 1). 

Valet att studera eller ej tycks oftast vara oberoende av yttre 
faktorer. 69% av samtliga man och kvinnor ser inga hinder for att 
skaffa sig mer utbildning. Ca 3 av 10 uppger att de pa allvar funderar 
pa att borje med nagon utbildning (Tabell 31, Bilaga 1). 
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Tabe ll 11. Utbi 1 dningss i tua t ion. Procentue 11 forde 1 n ing. 

M K M + K 

Genomford utbi1dning Akademisk utbi1dning 25 12 18 
Gymn.utb.(teoretisk) 21 41 32 
Gymn.utb.(yrkesforb) 31 18 24 
Yrkes/hantverksutb. 7 13 10 
Grundsko1a 14 17 16 

* Gar Du pa nagon Ja, he 1 tid 12 12 12 

** 

utbi1 dning? Ja, de 1 tid 4 4 4 

Vi1ken utbi1dning Akad.utb. >4 ar 33 12 22 
ha1ler Du pa med? Akad. utb. <4 ar 36 21 28 

Gymn.utb. 19 46 33 
Ovrigt 12 21 17 

Trivsel med 1) + + + 
aktuella studierUtbild Utbi1dning 95 5 93 7 94 

Kamrater 95 5 96 4 96 
Uirare 92 8 90 10 91 

Hinder for att Inga hinder 71 67 69 
skaffa utbildning Har inte rad 15 13 14 

Svart med barntillsyn 2 10. 6 
Arbetet gor det svart 9 2 6 
Ovri gt 17 24 20 

* Procentfordelningen grundar sig pa faktiskt antal svarande i relation 
till he1a svarandepopu1ationen. N=1143 (545 man, 598 kvinnor), se 
Tabe ll 26A, B i l aga 1 . 

** Procentfordelningen grundas pa popu1ationen studerande, se Tabel1 27, 
Bi1aga 1. 

1) +=bra, ganska bra, - = daligt, ganska daligt. 

Arbete 

Traditione1lt konsrollsmonster aterspeglas i saval grad av yrkesverk­
samhet sam typ av arbete. Sam Tabell 12 visar arbetar storre delen av 
mannen (82%) heltid, mer an halften inom tekniskt/naturvetenskapligt 
eller industriellt/hantverksmassiga yrken. Endast 44% av kvinnorna ar­
betar heltid, och da oftast inom kontakt-/vardyrken eller kontors-/orga­
nisationsyrken. 25% av kvinnorna arbetar deltid, vilket ar fallet for 
endast 4% av mannen. De sam har arbete ar oftast fast anstallda (82%). 
7% av de 26-ariga mannen har eget foretag. 

Av dem sam varken arbetar eller studerar uppger 38 kvinnor och 2 
man hemarbete sam huvudsaklig sysse1sattning (Tabell 30A, Bilaga 1), 
medan 14 man och 14 kvinnor soker arbete. I relation till he1a sva­
randegruppen utgor de arbetssokande 2.5%. 

6 
4 
9 
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Omkring 90% uppger sig trivas bra med sitt nuvarande arbete 
(Tabell 12) och 74% anser att de har valt riHt yrke (Tabell 13, Bilaga 1). 
Trots att kvinnor och man ar nojda i lika hog grad funderar fler man 
(22%) an kvinnor (16%) pa att byta arbete (Tabell 23, Bilaga 1). 
Kvinnorna vill mestadels byta till vard- och kontaktyrken medan mannen 
ar mera spridda i sina onskningar. 

Tabell 12. Arbetssituation. Procentuell fordelning. 

M K 

Ha r Du a rbete/ 
an s ta 11 n in g? 

Vil ket a rbete/ 
anstallning har Du? 

Trivsel arbetet 

Ja' heltid 
Ja' del tid 
Ja' tjanstled/sjuk 
Nej 

Tekn.-naturvet. 
Industri-hantv. 
Handel-ekonomi 
Kontor-organis. 
Kommunik.-militar 
Djupkontakt-vard 
tlvrigt 

1) 
Arbetsuppgifter 
Arbetsmi 1 jo 
Kamrater 
tlverordnade 

82 
4 
3 

11 

20 
32 
13 
6 

11 
9 
9 

+ 
94 6 
85 15 
98 2 
88 12 

1) +=bra, ganska bra, - = daligt, ganska daligt 

46 
26 
14 
13 

4 
10 
8 

24 
1 

42 
10 

+ 
94 
90 
98 
90 

M + K 

63 
16 
9 

12 

12 
21 
10 
16 
6 

26 
9 

+ 
6 94 6 

10 88 12 
2 98 2 
9 89 11 

I genomsnitt har saval man sam kvinnor vid 26 ars alder varit yrkes­
verksamma ca 7 ar (medianvarde). 8% har arbetat mindre an 2 ar och 3% 
uppger att de arbetat 10 ar eller langre (Tabell 13). Det vanligaste 
ar att man provat pa ett par olika arbeten (medianvarde = 3). 18% har 
stannat pa sitt forsta arbete medan 24% haft 5 arbeten eller fler 
(Tabell16, Bilaga 1). 

Nara 1/3 av samtliga 26-aringar har nagon gang varit arbetslosa 
(Tabell 13). De sam nagon gang varit arbetslosa har i genomsnitt (medi­
anvarde) varit arbetslosa sammanlagt i 3 manader. 28 personer (3%) har 
varit arbetslosa 1 ar eller langre (Tabell 18, Bilaga 1). 

Arbetsmiljon och tryggheten ar faktorer sam varderas hogt i arbets­
livet (Tabell 13). Att ha kontakt med folk och att i sitt arbete ta 
hand om och hjalpa manniskor varderas betydligt hogre av kvinnorna an 
av mannen. Mannen tycks daremot lagga storre vikt vid lonen an kvin­
norna. 
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Tabell 13. Tidigare erfarenhet av arbete. Procentuell fordelning. 

M K M + K 

Hur lange har Du arbetat 0 - 2 ar 
sedan skoltidens slut? 2:1 - 4 11 

4:1 - 6 II 

6:1 - 8 II 

8:1 10 II 

>10 

Har Du nagon gang 
varit arbetslos? 

Nej 
Ja,sammanlagt 
II II 

1 man 
2 II 

Betyde 1 sefull a 
faktorer 
arbetet 

3 II 

4 - 6 
7 - 9 II 

10 - 12 II 

II >12 

Kontakt med folk 
Vara saker pa att 
fa vara kvar 

1) 

10 
12 
26 
28 
19 
4 

69 
7 
4 
4 
7 
1 
3 
4 

+ 
29 6 

46 5 

7 8 
17 14 
26 26 
33 30 
16 17 
2 3 

65 67 
7 7 
7 6 
6 5 
8 8 
2 2 
3 3 
2 3 

+ + 
50 2 40 4 

57 2 52 3 
Fa ta hand om och 
hjalpa manniskor 
God lon 

14 25 36 8 25 16 
32 2 23 1 27 1 

Sjalv best.arb.tid 
Trevlig och halsosam 
arbetsmil jo 

14 16 9 17 11 16 

51 2 71 0 62 

1) + = mycket viktigt, - = ingen betydelse 

Fritidsverksamhet 

De flesta (78%) anser att de kan utnyttja sin fritid pa ett satt 
sam dear nojda med (Tabell 14). De vanligaste fritidsaktiviteterna ar 
att se pa TV, lasa och idrotta. Religios verksamhet liksom politisk 
(Tabell 37, Bilaga 1) utovas endast av ett fatal. Tva tredjedelar 
redovisar nagon form av foreningstillhorighet. 47% av de man och 31% 
av de kvinnor sam tillhor nagon forening uppger idrottsforening (Tabell 39, 
Bilaga 1). Mannen agnar mer tid at foreningsaktivitet an kvinnorna. 
35% av mannen ar aktiva inom foreningslivet mer an 8 timmar per vecka. 
Motsvarande siffra for kvinnorna ar endast 15% (Tabell 41, Bilaga 1). 
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Tabell 14. Fritidsverksamhet. Procentuell fordelning. 

Kan Du utnyttja Din 
fritid pa ett satt 
som Du ar nojd med? 

Fritidssysselsattning 
Minst 2 tim/vecka 

Medlemskap 
forening? 

Sociala relationer 

Ja, for det mesta 
Ja, ofta 
!bland 
Nej, inte sa ofta 
Nej, nastan aldrig 

Idrott 
Laser bocker,tidn. 
Religios verksamhet 
Ser pa TV 
Studerar 
Dans a r 

Ja 
Nej 

M K 

51 53 
25 26 
15 13 
6 7 
2 1 

49 31 
65 72 

5 4 
71 74 
25 22 
9 13 

72 60 
28 40 

M + K 

52 
26 
14 
7 
2 

40 
69 
5 

72 
23 
11 

66 
34 

Ett intensivt socialt umgange tycks vara vanligt for den stora ma­
joriteten. Nara nog alla umgas ofta med vanner och bekanta. 78% umgas 
ofta med sina foraldrar och 61% med syskon (Tabell 15). ~ven kvalitativt 
forefaller det stora flertalet val rustade vad galler relationer. 90% 
litar pa att de skulle fa fullt stod och hjalp fran sina foraldrar om 
de skulle hamna i en besvarlig situation. ~verlag tycks relationen till 
foraldrarna vara mycket god. Ca 65% uppger sig kunna prata oppet om 
bekymmer med sina foraldrar. Fler kvinnor an man har nagon att anfortro 
sig at och kvinnorna har ocksa oftare flera att prata fortroligt med 
jamfort med mannen. 

Tabell 15. Sociala relationer (forutom till ev. make/maka/sammanboende/ 
barn). Procentuell fordelning. 

Umgas ofta med 

Nagon att prata 
oppet med om 
bekymmer 

Nagon att lita pa 
i en besvarl i g 
si tua ti on 

Foral drar 
Syskon 
Slaktingar 
Vanner,bekanta,etc 
Ingen 

Foral dra r 
Syskon 
Sl aktinga r 
Vanner,bekanta,etc 
Ingen 

Foral drar 
Syskon 
Sl aktinga r 
Vanner,bekanta,etc 
Ingen 

M 

75 
59 
22 
98 
1 

64 
43 
7 

63 
11 

88 
62 
22 
64 
3 

K M + K 

81 78 
63 61 
33 28 
97 98 

70 67 
48 44 
10 9 
82 73 
3 7 

91 90 
59 61 
25 23 
62 63 

1 2 
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Alkoholvanor 

De aktuella alkoholvanorna har belysts ur flera aspekter. Andelen 
personer som aldrig dricker alkohol uppgar till 9% (Tabell 45, Bilaga 1). 
Notabelt ar att denna andel ar lika star bland man som kvinnor. Den 
motsatta extremen kan exemplifieras av dem som uppger sig dricka starkol 
och/eller vin och/eller sprit minst en gang i veckan. 23% av mannen 
och 15% av kvinnorna redovisar sadan konsumtionsfrekvens (Tabell 16). 
Det vanl igaste ar dock att man dricker 11 nagon gang i manaden 11

, vil ket 
uppges av 50% bland saval man som kvinnor. 

Tabell 16. Alkoholvanor. Procentuell fordelning. 

Hur ofta brukar 
Du dricka ... 

Fol kol , pilsner 

Starkol/och/eller 
vin och/eller sprit 

Nagon gang/vecka 
II II /man ad 

II /ar 
Aldrig 
Nagon gang/vecka 

II II /manad 
II /ar 

Aldrig 

M 

38 
28 
12 
22 
23 
50 
17 
10 

K M + K 

21 29 
27 27 
20 16 
32 27 
15 19 
50 50 
26 22 
10 10 

En markant konsskillnad foreligger nar det galler hur mycket man 
dricker vid de tillfallen man dricker som mest. Ca 35% av mannen 
dricker 125 gram (37 cl starksprit eller drygt 2 flaskor lattvin) 
a 1 koho 1 ell er mer vi d ett sadant till fall e medan endast 3% a v kvi n­
norna redovisar lika hog kvantitet. Genomsnittsmangden vid dessa 
tillfallen var for de kvinnor som dricker alkohol ca 60 gram, medan 
mannens genomsnittsmangd uppgar till det dubbla, 120 gram (Tabell 47, 
Bil aga 1). 

~ven om andeZen alkoholkonsumenter ar lika star bland man och 
kvinnor skiljer sig tydligen de bada konen vasentligt at vad galler 
dryckesmonster. Mannen dricker betydligt oftare och betydligt mer 
(nar de dricker som mest). Detta framgar tydligt i Tabell 17, dar 
fordelningen efter olika dryckesmonster redovisas. Begreppet dryckes­
monster baseras pa sammanslagning av uppgifterna om antal dryckestill­
fallen och den maximala konsumtionsmangden. Foljande indelning har 
gjorts: 

- Sallan/lite 

- Sallan/mattligt = 
- Sallan/mycket 
- Ofta/lite 
- Ofta/mattligt 
- Ofta/mycket 

Dricker max. nagon gang/man 
(~ flaska lattvin) 
Dricker max. nagon gang/man 
Dricker max. nagon gang/man 
Dricker minst en gang/vecka 
Dricker minst en gang/vecka 
Dricker minst en gang/vecka 

+ som mest 30 gram 

+ som mest 31-60 gram 
+ som mest mer an 60 gram 
+ som mest 30 gram 
+ som mest 31-60 gram 
+ som mest mer an 60 gram 

Al kohol konsumtionen avser endast starkol, vin och sprit. 
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Tabell 17. Konsumtionsmonster av alkohol ( starkol , vin, sprit). 
Procentuell fordelning. 

M K M + K 

Dricker ej 11 11 11 
II sall an/1 i te 4 18 11 

sallan/mattl igt 12 33 24 
II sallan/mycket 50 24 36 

ofta/lite 1 5 4 
ofta/mattligt 2 5 4 
ofta/mycket 20 7 13 

100 100 100 

Resultaten betraffande alkoholvanor bar av tva skal tolkas med 
viss forsiktighet. Tidigare undersokningar (t ex Makela, 1971) 
har visat att de uppgifter om alkoholkonsumtion sam lamnats i enkater 
och intervjuer ofta ar underskattade jamfort med den verkliga konsum­
tionen. Det andra skalet galler en olycklig formulering av den fraga 
sam avsag hur mycket man dricker sam mest. Fragan har i vissa fall 
missuppfattats, varfor resultaten fran denna fraga maste betraktas sam 
nagot osakra. Den genomsnittsmangd sam redovisats och den gruppindel­
ning sam skett har dock knappast paverkats av detta. 

Mojlighet att paverka sin livssituation 

Den egna uppfattningen ar i allmanhet positiv om mojligheten att 
sjalv paverka och styra den nuvarande livssituationen. Drygt 80% 
(Tabell 18) anser sig sjalva i hog utstrackning (till storsta delen 
eller till star del, se Tabell 35, Bilaga 1) bestamma over sin livs­
situation. Mindre an 10% anser att de i lag utstrackning sjalva kan 
bestamma (faktorer utanfor den egna kontrollen bestammer till storsta 
delen eller nastan helt, se Tabell 35, Bilaga 1). Mojligheten att kunna 
styra sin framtid upplevs sam nagot mer tveksam. Drygt 10% farre (70%) 
anser sig i hog utstrackning kunna styra sin framtid. Nagra kons­
skillnader kan ej noteras. 

Tabell 18. Mojlighet att paverka livssituation/framtid. Procentuell 
fordel ning. 

M K M + K 

Hur mycket kan Du paverka hog utstrackning 81 84 82 
/styra den nuvarande viss II 11 11 11 
situation? lag 9 6 7 

Hur mycket kan Du paverka hog utstrackning 69 72 70 
/styra Din framtid? viss II 18 18 18 

lag 12 10 11 
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SAMMANFATTNING 

Ett overgripande intryck av de resultat som framkommit ar att de 
som besvarat enkaten i allmanhet tycks vara ganska nojda i de avseenden 
som berors i enkaten. God arbetstrivsel, tillfredsstallande fritids­
situation, goda relationer till narstaende ar vanligt for de flesta. 
Det stora flertalet ser heller inga hinder for att fortsatta studera 
om man sa vill och kanner sig ocksa kapabla att styra/paverka sin livs­
situation. 

Ett annat genomgaende drag ar vidmakthallandet av traditionella 
konsrollsmonster. Kvinnorna bildar familj tidigare, arbetar foretrades­
vis inom traditionella kvinnoyrken, dricker mindre alkohol, har fler 
att anfortro sig at m m. 

De omraden som berorts i enkaten utgor bara en del av den totala 
livssituationen varfor det givetvis inte gar att dra nagra allmanna 
slutsatser om livssituationen som helhet. Att majoriteten uppvisar ett 
visst karakteristika kan sjalvklart heller inte tas som intakt for hur 
situationen ser ut pa individniva. 

Mojligheten att bortfallsgruppen i vissa avseenden skiljer sig fran 
dem som besvarat enkaten kan av naturliga skal inte helt uteslutas. 
Resultaten i bortfallsanalysen (sid. 5) ger emellertid inte skal att 
anta att sa skulle vara fallet. 
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BILAGA 1 

Tabell 1 . Ar Du gift eller sammanboende? (Fraga 1) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Ja 314 58 422 71 736 65 
Nej 228 42 175 29 403 35 

S:a svarande 542 100 597 100 1139 100 

Bortfall 3 4 

Tabell 2 Har Du barn? (Fraga 2) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Nej 382 71 324 54 706 62 
Ja, 1 110 20 167 28 277 24 

2 44 8 88 15 132 12 
3 5 1 14 2 19 2 
4 3 1 3 
5 1 

S:a svarande 542 100 596 100 1138 100 

Bortfall 3 2 5 



Tab ell 3 . Vilken typ av bostad har Du? (Fraga 3) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Hyreslagenhet 344 64 341 57 685 60 
Moblerat rum 19 4 3 1 22 2 
Bostadsratt 65 12 61 10 126 11 
Villa 80 15 152 25 232 21 

* Annan bostad 27 5 37 7 64 5 

Bostadslos 4 2 6 

S:a svarande 539 100 596 100 1135 100 

Bortfall 6 2 8 

* I alternativet "Annan bostad" ingar 6 man och 10 kvinnor som uppgivit 
studentrum. 

Tabell 4. Trivdes Du med att ga i grundskolan? (Fraga 4) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Nastan alltid 59 11 155 26 214 19 
For det mesta 251 46 303 51 554 49 
Ibland 166 31 100 16 266 23 
Sallan 45 8 24 4 69 6 
Nastan aldrig 20 4 14 2 34 3 

S:a svarande 541 100 596 100 1137 100 

Bortfall 4 2 6 



Tabell 5 . Nar Du gick ut grundskolan, hur bestamda planer hade Du da 
for vad Du ville gora efter 9:an? (Fraga 5) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Mycket bestamda 111 21 129 22 240 21 
Ganska bestamda 186 34 217 36 403 35 
Nagot osakra 132 24 132 22 264 23 
Mycket osakra 78 14 75 13 153 13 
Inga planer alls 33 6 43 7 76 7 

S:a svarande 540 100 596 100 1136 100 

Bortfall 5 2 7 100 

Tab ell 6. Har Du nagon gang sedan Du gick ut grundskolan andrat Dina planer 
pa utbildning och/eller yrke? (Fraga 6) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Nej 213 40 214 36 427 38 
Ja, nag on gang 191 36 251 43 442 39 
Ja, flera ganger 130 24 125 21 255 23 

S:a svarande 534 100 590 100 1124 100 

Bortfall 11 2 8 19 2 



Tabell 7 . Vad ar det som fatt Dig att andra Dina planer? (Avser dem som 
efter grundskoletiden andrat sina planer betraffande utbildning 
och/eller yrke) (Fraga 7). 

Man 
N % 

Kom inte in pa den 
utb. jag tankt mig 74 

Utb. var for teoret. 15 

Utb./yrket var inte 
vad jag tankt mig 74 

Jag fick annat 
jobb 70 

Halsoskal 11 

Andra fick mig att 
valja fel 18 

For att fa battre 
arbetsmiljo 26 

Fick reda pa ett 
yrke jag inte kande 
till tidigare 22 

Fick nya intressen 113 

Annat 57 

S:a svarande 307 

24 

5 

24 

23 

4 

6 

9 

7 

37 

19 

Kvinnor 
N % 

108 

19 

77 

75 

31 

16 

12 

28 

109 

59 

365 

30 

5 

21 

21 

8 

4 

3 

8 

30 

16 

Samma person kan avge flera svarsalternativ. 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11 

Man + Kvinnor 
N % 

182 

34 

151 

145 

42 

34 

38 

50 

222 

116 

672 

27 

5 

22 

22 

6 

5 

6 

7 

33 

17 



Tabell 8 Tycker Du att Du sjalv bestamt vid valen av utbildning och yrke? 
(Fraga 8) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Ja 469 90 523 90 992 90 
Nej 55 10 60 10 115 10 

S:a svarande 524 100 583 100 1107 100 

Bortfall 21 4 15 3 36 3 

9 man och 6 kvinnor svarade bade ja och nej. Des sa ar inraknade i bortfallet. 



Tabell 9A, Om Du inte tycker att Du sjalv bestamt vid val av utbildning och 
yrke, vem/vad har da bestamt? (Fraga 9) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Andra manniskor 15 29 14 23 29 26 
Olika omstandig-
heter 36 71 47 77 83 74 

S:a svarande 51 100 61 100 112 100 

4 man och 6 kvinnor markerade bada svarsalternativen. Dessa ar inraknade i 
bortfallet. 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11 , 

Tabell 9B. Avgivna kommentarer till Fraga 8 och 9 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Kommentar 41 8 57 10 98 9 

Ej kommentar 504 92 541 90 1045 91 

Summa 545 100 598 100 1143 100 



Tab ell 10 Har Du gatt genom nagon skola efter grundskolan? (Fraga 1 O) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Nej 102 19 125 21 227 20 
Ja, utb.tid 
Ja, < 1 ar 6 1 24 4 30 3 
Ja, 1 II 20 4 45 8 65 6 
Ja, 2 " 209 39 239 40 448 40 
Ja, 3 II 136 26 146 25 282 25 
Ja, >4 II 59 11 14 2 73 6 

S:a svarande 532 100 593 100 1125 100 

Bortfall 13 2 5 18 2 

Tabell 11 . Har Du skaffat Dig nag on annan utbildning eller gatt andra kurser? 
(Fraga 11) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Nej 269 52 290 51 559 52 
Ja 249 48 278 49 527 48 

S:a svarande 518 100 568 100 1086 100 

Bortfall 27 5 30 5 7 5 



Tabell 12 Uppnadd utbildningsniva (Utb. I, baseras pa Fraga 10 och 11). 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Akad. utb. 2.4 ar 28 5 9 2 37 3 
Akad. utb. 2.3-:-<4 ar 32 6 29 5 61 5 
Akad. utb. <3 ar 
+ motsvarande 77 14 31 5 108 10 
Gymn.utb. 3 ar 
teoretisk 55 10 99 17 154 14 
Gymn.utb. 2 ar 
tear.+ motsv. 62 11 144 24 206 18 
Yrkesforb. gy-utb. 
> 2 ar + motsv. 168 31 107 18 275 24 
Yrkes/hantv.utb. 
praktisk ~-2 ar 38 7 78 13 116 10 
Grundskola + div. 
kurser <~ ar 76 14 100 17 176 16 
Ovrigt 2 2 

S:a svarande 538 100 597 100 1135 100 

Bortfall 7 8 

Redovisning av indelningsgrunderna for kategoriseringen av utbildningsniva 
aterfinns i Bilaga 2. 



Tabell 13 . Tycker Du att Du valt ratt yrke? (Fraga 12) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Ja 395 74 431 74 826 74 
Nej 72 14 87 15 159 14 
Har annu ej yrke 62 12 68 12 130 12 

S:a svarande 529 100 586 100 1115 100 

Bortfall 16 3 12 2 28 3 

Tabell 14 . De som ej ansag sig ha valt ratt yrke (Fraga 12) onskade istallet 
att de valt foljande yrkesomraden. (YRK II) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Tekniskt-naturv. 6 16 1 2 7 8 
Industri-hantv. 2 5 3 6 5 5 
Kontor-organis. 2 5 4 7 6 7 
Handel-ekonomi 2 4 2 2 
Kommunikation-
militar 4 11 2 4 6 7 
Friluft-jord-djur 7 18 5 9 12 13 
Kontakt-service 2 4 2 2 
Djupkontakt-vardyrke10 26 32 59 42 46 
Skapande-konstn. 5 13 1 2 6 7 
Ovrigt 2 5 2 4 4 4 

S:a svarande 38 100 54 100 92 100 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11 . 

Redovisning av indelningsgrunderna for yrkeskategoriseringen aterfinns i 
Bilaga 2. 



Tabell 15. En fraga till Dig sam tycker Du bar ett yrke/en utbildning sam inte 
passar Dig. Vad beror det pa? (Fraga 13). 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Har fatt nya in-· 
tress en 17 24 25 25 20 12 

Svart fa jobb i nu-
varande yrke 2 3 10 10 12 7 

Var for trott pa sko-
lan for att fort-
satta utbildning 20 28 28 28 48 28 

Ville borja tjana 
pengar 27 38 25 25 52 31 

Andra fick mig att 
valja fel utb/yrke 3 4 3 3 6 4 

Kande inte till det 
yrke jag nu vill ha 8 11 9 9 17 10 

Kom inte in pa den 
utb. jag ville ha 16 23 20 20 36 21 

Trodde den utb. sam 
behovdes var for 
teoretisk 3 4 3 2 

Var radd att inte fa 
jobb i det yrke jag 
ville ha 8 11 2 2 10 6 

Andra orsaker 19 27 38 38 57 34 

S:a svarande 71 99 170 

Samma person kan avge flera svarsalternativ. 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid.11 . 



Tab ell 16 Vilka jobb har Du haft sedan Du slutade skolan? Namn dem som Du 
haft i minst en manad (antal jobb) . (Fraga 14). 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

0 2 2 
1 jobb 113 22 81 14 194 18 
2 106 21 116 20 222 20 
3 111 21 129 22 240 22 
4 74 14 110 19 184 17 
5 46 9 60 10 106 10 
6 22 4 44 8 66 6 
7 21 4 18 3 39 4 
8 eller fler 25 5 23 4 48 4 

S:a svarande 518 100 583 100 1101 100 

Bortfall 27 5 15 3 42 4 

Tab ell 17. Sammanlagt antal manader i arbete sedan skoltidens slut. 
(Fraga 14) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

0 man 3 1 3 
0-1 ar 10 3 12 3 22 3 
1-2 ar 30 7 14 3 44 5 
2-3 ar 25 6 31 7 56 6 
3-4 ar 23 6 45 10 68 8 
4-5 ar 50 12 62 13 112 13 
5-6 ar 55 14 61 13 116 13 
6-7 ar 50 12 69 14 119 14 
7-8 ar 66 16 87 19 153 18 
8-9 ar 38 9 44 10 82 9 
9-10 ar 41 10 26 6 67 8 
10- ar 18 4 11 2 29 3 

S:a svarande 406 100 465 100 870 100 

105 man och 107 kvinnor uppgav ej antal manader pa nuvarande arbetsplats. 
Dessa har ej inraknats i ovanstaende tabell. 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11 



Tabell 18. Har Du nagon gang varit arbetslos? (Fraga 15) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Nej 359 69 373 65 732 67 
Ja, sarnmanlagt c:a 

1 man 35 7 38 7 73 7 
2 " 23 4 42 7 65 6 
3 " 23 4 33 6 56 5 

4-6 II 36 7 47 8 83 8 
7-9 II 6 1 14 2 20 2 

10-12 II 18 3 15 3 33 3 
13-24 II 9 2 3 1 12 1 
25-36 II 4 1 2 - 6 1 
37- II 1 - - - 1 -
Ja, ospec.antal man. 4 1 5 1 9 1 

Ngn gang arb.losa 159 31 199 35 358 33 
S:a svarande 518 100 572 100 1090 100 
Bortfall 27 5 26 4 53 5 

Tabell19. Har Du arbete/anstallning? (Fraga 16) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Ja, heltid 431 82 265 46 696 63 
Ja, del tid 20 4 152 26 172 16 
Ja, men sedan lange 
sjukskriven 2 7 9 
Ja, men just nu 
ledig 15 3 74 13 89 8 
Nej 59 11 76 13 135 12 

S:a svarande 527 100 574 100 1101 100 

Bortfall 18 3 24 4 42 4 



Tabell 20. Vilket arbete/anstallning har Du? (Galler endast dem som har 
arbete/anstallning). (YRK I, Fraga 17). 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Tekniskt-naturvet. 94 20 20 4 114 12 
Industri-hantv. 151 32 48 10 199 21 
Kontor-organis. 28 6 121 24 149 16 
Handel-ekonomi 59 13 39 8 98 10 
Konnnunikation-
militar 49 11 7 1 56 6 
Friluft-jord-djur 24 5 6 1 30 3 
Kontakt-service 10 2 39 8 49 5 
Djupkontakt-
vardyrke 41 9 209 42 250 26 
Skapande-konstn. 9 2 6 1 15 2 
Ovrigt 1 2 3 

S:a svarande 466 100 497 100 963 100 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11. 

Redovising av indelningsgrunderna for yrkeskategoriseringen aterfinns i 
Bilaga 2. 

Tabell 21A. Hur ar Du anstalld? (Galler endast dem som har arbete/anstallning) 
(Fraga 18) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Fast arbete 382 81 410 82 792 82 
Vikariat 22 5 50 10 72 7 
Tillf. arbete 7 2 14 3 21 2 
Praktik 2 1 3 
Bereds./AMS 2 2 4 
Egen foret. 37 ~ 10 2 47 5 
Annat 21 4 12 3 33 3 

S:a svarande 473 100 499 100 972 100 

3 man och 1 kvinna uppgav "Egen foretagare" plus ett annat alternativ. Dessa 
ar raknade som egna foretagare. 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid.11 • 

Tabell 21B. Avgivna konnnentarer till Fraga 18. 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Konnnentar 19 3 39 7 58 5 

Ej konnnentar 526 97 559 93 1085 95 

Sunnna 545 100 598 100 1143 100 



Tabell 22. Hur trivs Du med Dina arbetsuppgifter, arbetsmiljon, Dina kamrater 
och narmaste overordnade i Ditt arbete? (Galler endast dem sam har 
arbete/anstallning) (Fraga 19) 

'1.. Man 

Ganska Ganska Mycket Summa 
Daligt daligt bra bra svarande % 

N % N % N % N % 

Arbetsuppgifter 6 1 25 5 204 44 232 50 467 100 
Arbetsmiljo 21 5 49 11 253 54 144 31 467 100 
Kamrater 3 1 5 1 151 33 303 66 462 100 
Overordnade 16 4 35 8 203 45 194 43 448 100 

3. Kvinnor 

Ganska Ganska Mycket Summa 
Daligt daligt bra bra svarande % 

N % N % N % N % 

Arbetsuppgifter 12 2 15 3 204 41 263 53 494 100 
Arbetsmiljo 9 2 42 9 252 51 191 39 494 100 
Kamrater 10 2 132 27 341 71 483 100 
Overordnade 12 2 35 7 218 45 219 45 484 100 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11 . 



Tabell 23. Funderar Du pa att byta yrke inorn den narrnaste tiden? 
(Galler endast dern sorn har arbete/anstallning) (Fraga 20) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Ja 101 22 81 16 182 19 
Nej 357 78 410 84 767 81 

S:a svarande 458 100 491 100 949 100 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11. 

Tabell 24. Funderar Du pa att byta arbetsplats inorn den narrnaste tiden? 
(Galler endast dern sorn har arbete/anstallning) (Fraga 21) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Ja 126 27 131 27 257 27 
Nej 326 72 353 73 679 73 

S:a svarande 452 100 484 100 936 100 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11. 

Tabell 25. De sorn funderar pa att byta yrke den narrnaste tiden (Fraga 20) 
vill byta till foljande ornrade (YRK II). 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Tekniskt-naturvet. 6 10 2 4 8 7 
Industri-hantv. 9 15 1 2 10 9 
Kontor-organis. 6 10 5 9 11 9 
Handel-ekonorni 12 20 2 4 14 12 
Kornrnunikation-
rnilitar 9 15 3 5 12 10 
Friluft-jord-djur 5 8 3 5 8 7 
Kontakt-service 2 3 4 7 6 5 
Djupkontakt-
vardyrke 9 15 34 60 43 37 
Skapande-konstn. 1 2 1 2 2 2 

S:a svarande 59 100 57 100 116 100 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11 . 

Redovisning av indelningsgrunderna for yrkeskategoriseringen aterfinns i 
Bilaga 2. 



Tabell 26 .Gar Du for narvarande pa nagan hel- eller deltidsutbildning 

Nej 
Ja, 
Ja, 
Ja, 

S:a 

sam brukar ta minst en termin? (Galler endast dem sam gar pa nagan 
utbildning) (Fraga 22) 

Man Kvinnar Man + Kvinnar 
N % N % N % 

161 64 159 64 320 64 
heltid 68 27 69 28 137 27 
deltid,<10 tim/v 15 6 15 6 30 6 

II 10-30 II 7 3 6 2 13 3 

svarande 251 100 249 100 500 100 

Betraffande svarsfrekvens ach bartfallsfrekvens, se sid. 11. 

OBS! Denna fraga har sannalikt missuppfattats av ett start antal svarande. 
Att 64% av dem sam studerar (vilka fragan riktar sig till) gar pa ut­
bildning sam narmalt varar mindre an en termin forefaller asannalikt. 
·±raligare ar att manga ej uppmarksammat att fragan endast riktar sig 
till dem sam studerar ach darfor med svarsalternativet Nej markerat att 
de ej studerar. 



Tabell 27. Vilken utbildning haller Du pa med? ( Gi:iller dem som gar 
pa hel/deltidsutbildning som brukar ta minst en termin, UTB. II) 
(Fraga 23) . 

Man 
N % 

Akad. utb. L4 ar 30 
Akad. utb. _2:3-<4 ar 17 
Akad. utb. <3 ar 
+ motsv. 15 
Gymn.utb. 3 ar 
Teor. 5 
Gymn.utb. 2 ar 
Teor. + motsv. 9 
Yrkesforb.gymn.utb. 
> 2 ar + motsv. 3 
Yrkes/hantv.utb. 
Prakt. ~-2 ar 5 
Grundskola + 
div.kurs <!ar 2 
Ovrigt 5 

S:a svarande 91 

33 
19 

17 

6 

10 

3 

5 

2 
5 

100 

Kvinnor 
N % 

11 
8 

11 

7 

25 

11 

6 

2 
11 

92 

12 
9 

12 

8 

27 

12 

6 

2 
12 

100 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11. 

Man + Kvinnor 
N % 

41 
25 

26 

12 

34 

14 

11 

4 
16 

183 

22 
14 

14 

6 

19 

8 

6 

2 
9 

100 

Redovisning av indelningsgrunderna for kategorisering av utbildningsniva 
aterfinns i Bilaga 2. 



A. 

B. 

Tabell 28. Varfor gar Du pa den har utbildningen? (Galler dem som gar pa 
hel/deltidsutbildning som brukar ta minst en termin) 
(Fraga 24). 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Det ar min forsta 
utbildning och le-

19 21 21 23 40 22 der till det yrke 
jag val t 

For att forkovra mig 
i mitt yrke 18 20 19 20 37 20 

For att byta yrke 23 26 27 29 so 28 

Annat skal 29 33 26 28 55 30 

S:a svarande 89 100 93 100 182 100 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11. 

Tabell 29 . Hur trivs Du med Din utbildning, Dina kamrater och Dina larare? 
(Galler dem som gar pa hel/deltidsutbildning som brukar ta minst 
en termin) (Fraga 25). 

Man 

Ganska Ganska Mycket Summa 
Daligt daligt bra bra svarande 

N % N % N % N % 

Utbildning 2 2 2 2 47 52 39 43 90 
Kamrater 4 5 39 44 45 51 88 
La rare 6 7 44 51 36 41 87 

Kvinnor 

Ganska Ganska Mycket Summa 
Daligt daligt bra bra svarande 

N % N % N % N % 

Utbildning 7 7 41 44 46 49 94 
Kamrater 4 4 37 40 52 56 93 
Uirare 8 9 40 43 44 47 93 

Betdiffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens se sid. 11. 

% 

100 
100 
100 

% 

100 
100 
100 



Tabell 30A. Vad gor Du for narvarande? 
anstallning eller studerar) 

Man 
N % 

Hemarbetande 2 8 
Varnplikt 1 4 
Langv. sjukskr. 4 16 
Soker arbete 14 56 
Annat 4 16 

S:a svarande 25 100 

(Galler dem som ej har arbete/ 
(Fraga 26). 

Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % 

39 61 41 46 
1 1 

3 5 7 8 
14 22 28 32 
8 12 12 13 

64 100 89 100 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11 

Tabell 30B. Avgivna kommentarer till Fraga 26. 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Kommentar 3 9 2 12 

Ej kommentar 542 99 589 98 1131 99 

Summa 545 100 598 100 1143 100 



Tab ell 31 Funderar Du pa allvar pa att borja med nagon (ytterligare) utbild-
ning inom den narmaste tiden? (Fraga 27) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Nej 374 71 393 67 767 69 
Ja 151 29 193 33 344 31 

S:a svarande 525 100 586 100 1111 100 

Bortfall 20 4 12 2 32 3 

Tabell 32 Typ av utbildning. (Galler dem som pa allvar funderar pa att 
borja med nagon utbildning den narmaste tiden, UTB III) (Fraga 27) 

Man 
N % 

Akad. utb. 24 ar 8 
Akad. utb. ~3-<4 ar 13 
Akad. utb. <3 ar 
+ motsv. 25 
Gymn. utb. 3 ar 
Teor. 7 
Gymn. utb. 2 ar 
Teor. + motsv. 16 
Yrkesforb.gymn.utb. 
>2 ar + motsv. 18 
Yrkes/hantv.utb. 
Prakt. ~-2 ar 11 
Grundskola + 
div.kurs <~ ar 4 
5vrigt 39 

S:a svarande 141 

6 
9 

18 

5 

11 

13 

8 

3 
28 

100 

Kvinnor 
N % 

6 
9 

15 

34 

30 

16 

14 

5 
44 

173 

3 
5 

9 

20 

17 

9 

8 

3 
25 

100 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11. 

Man + Kvinnor 
N % 

14 
22 

40 

41 

46 

34 

25 

9 
83 

314 

4 
7 

13 

13 

15 

11 

8 

3 
26 

100 

Redovisning for indelningsgrunderna for kategorisering av utbildningsniva 
aterfinns i Bilaga 2. 



Tab ell 33A. Ar det nagot som hindrar Dig fran att skaffa Dig mer utbildning? 
(Fraga 28). 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Nej 372 71 376 67 748 69 

Har inte rad 77 15 72 13 149 14 

Utb. jag vill ha 
£inns ej dar jag bor 15 3 32 6 47 4 

Familjen vill inte 2 2 4 

Far anda inte 
battre arbete 11 2 11 2 22 2 

Fick nog av skolan, 
trott pa utb. 15 3 19 3 34 3 

Osaker om jag klarar 
en utb. 16 3 28 5 44 4 

Svart med barn-
tillsyn 10 2 55 10 65 6 

Mitt arbete gar det 
svart 47 9 14 2 61 6 

Annat 33 6 43 8 76 7 

S:a svarande 521 563 1084 

Bortfall 24 5 35 6 59 5 

Samma person kan avge flera svarsalternativ. 

Tabell 33B. Avgivna kommentarer till Fraga 28. 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Kommentarer 28 5 67 11 95 8 

Ej kommentarer 517 95 531 89 1048 92 

Summa 545 100 598 100 1133 100 



Tab ell 34. Vad tycker Du ar viktigt for att Du ska tycka om ett jobb? (Fraga 29). 

A. Man 

Ingen be- Inte sa Ganska Mycket Summa 
tydelse viktigt viktigt viktigt svarande Bortfall 

N % N % N % N % N % N % 

1. Att jag far komma i kontakt 
med mycket folk i mitt arbete 32 6 112 21 234 44 154 29 532 97 13 3 

2. Att jag far bestamma over och 
lara andra vad de ska gora 203 38 234 44 75 14 17 3 529 97 16 3 

3. Att jag kan vara saker pa att 
fa stanna pa jobbet 24 5 68 13 196 37 242 46 530 97 15 3 

4. Att jag far klara instruktioner 
om hur jag ska utfora arbetet 77 15 156 30 175 33 116 22 524 96 21 4 

5. Att jag far halla pa med elekt-
riska och mekaniska saker 274 53 140 27 70 14 29 6 513 94 32 6 

6. Att jag sjalv far bestamma 
min arbetstid 82 16 196 38 176 34 72 14 526 96 19' 4 

7. Att jag i arbetet far ta hand 
om manniskor och hjalpa dem 131 25 166 32 145 28 73 14 515 94 30 6 

8. Att jag far en god lon 9 2 74 14 278 53 167 32 528 97 17 3 

9. Att jag far arbeta i en trev-
lig och halsosam miljo 10 2 33 6 215 40 273 51 531 97 14 3 



Tabell 34. Vad tycker Du ar viktigt for att Du ska tycka om ett jobb? (Fraga 29). 

B. Kvinnor 

Ingen be- Inte sa Ganska Mycket Summa 
tydelse viktigt viktigt viktigt svarande Bortfall 
N % N % N % N % N % N % 

1. Att jag far komma i kontakt 
med mycket folk i mitt arbete 13 2 64 11 223 37 295 50 595 99 3 

2. Att jag far bestamma over och 
lara andra vad de ska gora 245 42 284 48 51 9 7 587 98 11 2 

3. Att jag kan vara saker pa att 
fa stanna pa jobbet 14 2 52 9 187 32 339 57 592 99 6 

4. Att jag far klara instruktioner 
om hur jag ska utfora arbetet 47 8 121 21 188 32 230 39 586 98 12 2 

5. Att jag far halla pa med elekt-
riska och mekaniska saker 481 83 82 14 16 3 2 581 97 17 3 

6. Att jag sjalv far bestamma 
min arbetstid 98 17 247 43 185 32 50 9 580 97 18 3 

7. Att jag i arbetet far ta hand 
om manniskor och hjalpa dem 48 8 119 20 210 36 209 36 586 98 13 2 

8. Att jag far en god lon 4 101 17 346 58 139 23 590 99 8 

9. Att jag far arbeta i en trev-
lig och halsosam miljo 8 160 27 419 71 588 98 10 2 



Tabell 35. Hur mycket tycker Du att Du kan styra och paverka Din nuvarande 
livssituation och framtid? (Fraga 30). 

A. Livssituation 

Man 
N % 

Till storsta delen 
bestammer jag sjalv 297 

Till stor del be-
stammer jag sjalv 106 

I viss utstrackning 
bestammer jag sjalv 53 

Till storsta delen 
bestams den av fak­
torer utanfor min 
kontroll 

Den bestams nastan 
helt av faktorer utan­
for min kontroll 

34 

9 

S:a svarande 499 

Bortfall 46 

B. Framtid 

N 

Till storsta delen 
bestammer jag sjalv 218 

Till stor del be-
stammer jag sjalv 117 

I viss utstrackning 
bestammer jag sjalv 89 

Till storsta delen 
bestams den av fak­
torer utanfor min 
kontroll 

Den bestams nastan 
helt av faktorer utan-

39 

for min kontroll 21 

S:a svarande 484 

Bortfall 61 

60 

21 

11 

7 

2 

100 

9 

Man 

45 

24 

18 

8 

4 

100 

11 

Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % 

309 57 606 58 

144 27 250 24 

61 11 114 11 

25 5 59 6 

5 14 

544 100 1043 100 

54 9 100 9 

Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % 

235 44 453 44 

151 28 268 26 

96 18 185 18 

37 7 76 7 

16 3 37 4 

535 100 1019 100 

63 11 124 11 



Tabell 36. Kan Du utnyttja Din fritid pa ett satt sam Du ar nojd med? 
(Fraga 31) 

Ja, for det mesta 
Ja, ofta 
Ibland 
Nej, inte sa ofta 
Nej, nastan aldrig 

S:a svarande 

Bortfall 

Man 
N % 

273 
134 
80 
32 
12 

531 

14 

51 
25 
15 
6 
2 

100 

3 

Kvinnor 
N % 

309 
153 

77 
41 

6 

586 

12 

53 
26 
13 
7 
1 

100 

2 

Man + Kvinnor 
N % 

582 
287 
157 

73 
18 

1117 

26 

52 
26 
14 

7 
2 

100 

2 

Tabell 37 . Hur mycket har Du agnat Dig at olika sysselsattningar pa Din fritid 
under en belt vanlig vecka under det senaste aret? (Fraga 32). 

A. Man 

Ingen 
tid alls 
N % 

Utovar idrott 144 
Musik, spelar 
och/el. sjunger 372 
Laser backer, 
tidningar 56 
Dansar 322 
Mekar med bilen 263 
Samlar frimarken 511 
Politisk verks. 491 
Religios verks. 489 
Ser pa TV 61 
Studerar 324 
Andra aktiviteter 364 

27 

70 

11 
61 
50 
96 
93 
92 
12 
61 
69 

< 2 
tim/vecka 
N % 

127 

79 

132 
158 
198 

16 
26 
14 
90 
76 
18 

24 

15 

25 
30 
37 

3 
5 
3 

17 
14 
3 

S:a svarande 530 (97%), Bortfall 15 (3%) 

B. Kvinnor 

Ingen 
tid alls 
N % 

Utovar idrott 232 
Musik, spelar 
och/el. sjunger 396 
Laser backer, 
tidningar 27 
Dansar 339 
Mekar med bilen 555 
Samlar frimarken 578 
Politisk verks. 551 
Religios verks. 554 
Ser pa TV 42 
Studerar 379 
Andra aktiviteter 322 

39 

66 

5 
56 
93 
98 
93 
95 

7 
65 
54 

< 2 
tim/vecka 
N % 

169 

110 

132 
173 
31 

9 
23 

8 
116 

77 
23 

28 

18 

22 
29 

5 
2 
4 
1 

19 
13 
4 

S:a svarande 587 (98%), Bortfall 11 (2%) 

2 - 5 
tim/vecka 
N % 

142 

43 

217 
38 
49 

3 
8 

12 
193 

51 
46 

27 

8 

41 
7 
9 
1 
2 
2 

36 
10 
9 

2 - 5 
tim/vecka 
N % 

143 

53 

262 
58 

1 

9 
17 

258 
53 

103 

24 

9 

44 
10 

2 
3 

44 
9 

17 

> 5 
tim/vecka 
N % 

117 

36 

125 
12 
20 

5 
15 

186 
79 

102 

22 

7 

24 
2 
4 

1 
3 

35 
15 
19 

> 5 
tim/vecka 
N % 

43 

28 

166 
17 

4 
8 

171 
78 

139 

7 

5 

28 
3 

1 
1 

30 
13 
23 



Tabell 38 Ar Du medlem i nag on forening eller annan sammanslutning? 
(Fraga 33). 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Ej medlem 148 28 237 40 385 34 
Medlem 386 72 348 60 734 66 

S:a svarande 534 100 585 100 1119 100 

Bortfall 11 2 13 2 24 2 

Tabell 39 . Foreningsmedlemmars tillhorighet i olika typer av foreningar. 
(Fraga 33) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Fackforening 159 41 182 53 341 47 
Politisk forening 28 7 23 7 51 7 
Religios forening 38 10 30 9 68 9 
Idrottsforening 180 47 108 31 288 40 
Hobbyforening 43 11 28 8 71 10 
Annan forening 102 26 115 33 217 30 

S:a svarande 383 346 729 

Samma person kan avge flera svarsalternativ. 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11 



Tabell 42. Vilka manniskor forutom Din make/maka/sammanboende/barn umgas 
Du ofta med? (Fraga 35). 

Man 
N % 

Foraldrar 399 
Syskon 313 
Andra slaktingar 118 
Barndomskamrater 187 
Studie/arb.kamrater 266 
Foren.bekanta 180 
Grannar 126 
Andra vanner 368 
Ovriga 21 
Ingen 3 

S:a svarande 532 

Bortfall 13 

75 
59 
22 
35 
50 
34 
24 
69 
4 
1 

3 

Kvinnor 
N % 

478 
371 
197 
186 
312 
130 
202 
447 

29 

593 

5 

81 
63 
33 
31 
53 
22 
34 
75 

5 

Samma person kan avge flera svarsalternativ. 

Man + Kvinnor 
N % 

877 
684 
315 
373 
580 
310 
328 
815 

50 
3 

1125 

18 

78 
61 
28 
33 
52 
28 
29 
72 

5 

2 

Tabell 43. Har Du nagon forutom Din make/maka/sammanboende/barn som Du kan 
prata oppet med om Dina bekymmer? (Fraga 36). 

Man 
N % 

Foraldrar 332 
Syskon 221 
Andra slaktingar 36 
Barndomskamrater 99 
Studie/arb.kamrater 127 
Foren.bekanta 50 
Grannar 15 
Andra vanner 168 
Ovriga 15 
Ingen 55 

S:a svarande 518 

Bortfall 27 

64 
43 

7 
19 
25 
10 

3 
32 

3 
11 

5 

Kvinnor 
N % 

410 
279 

59 
128 
184 
38 
53 

321 
26 
18 

586 

12 

70 
48 
10 
22 
31 

7 
9 

55 
4 
3 

2 

Samma person kan avge flera svarsalternativ. 

Man + Kvinnor 
N % 

742 
490 

95 
227 
311 

88 
68 

489 
41 
73 

1104 

39 

67 
44 

9 
21 
28 

8 
6 

44 
4 
7 

3 



Tabell 40. Hur manga ganger per manad brukar Du delta i verksamheten? 
(Galler foreningsmedlemmar) (Fraga 34a). 

Man Kvinnor Win + Kvinn.or 
N % N % N % 

1 gang 59 20 49 22 108 21 
2- 3 ganger 60 20 47 21 107 21 
4- 5 " 63 21 64 28 127 24 
6- 7 " 18 6 24 11 42 8 
8- 9 " 29 10 16 7 45 9 

10-11 " 16 5 6 3 22 4 
12-13 " 21 7 7 3 28 5 
14- " 30 10 13 6 43 8 

S:a svarande 296 100 226 100 522 100 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11 . 

Tabell 41 Hur lang tid per vecka agnar Du Dig at verksamheten? (Galler 
foreningsmedlemmar) (Fraga 34b). 

Man Kvinnor M8n + Kvinn.or 
N % N % N % 

1- 2 timmar 74 27 81 40 155 32 
3- 4 " 53 19 60 30 113 23 
5- 6 " 54 19 30 15 84 17 
7- 8 " 35 13 16 8 51 11 
9-10 " 28 10 8 4 36 7 

11-12 " 6 2 3 1 9 2 
13-14 " 9 3 3 1 12 3 
15- " 19 7 2 1 21 5 

S:a svarande 278 100 203 100 481 100 

Betraffande svarsfrekvensen och bortfallsfrekvensen, se sid.11 



Tab ell 44. Har Du nagra forutom Din make/maka/sammanboende/barn som Du kan 
lita pa att de skulle gora allt de kan for att hjalpa Dig om Du 
kom i en riktigt besvarlig situation? (Fraga 3 7). 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Foraldrar 460 88 536 91 996 90 
Syskon 324 62 350 59 674 61 
Andra slaktingar 115 22 146 25 261 23 
Barndomskamrater 118 23 86 15 204 18 
Studie/arb.kamrater 119 23 124 21 243 22 
Foren.kamrater 66 13 33 6 99 9 
Grannar 27 5 39 7 66 6 
Andra vanner 177 34 258 44 435 39 
Ovriga 17 3 28 5 45 4 
Ingen 15 3 8 1 23 2 

S:a svarande 520 590 1110 

Bortfall 25 5 8 33 3 

Samma person kan avge flera svarsalternativ. 

Tabell 45. Brukar Du dricka alkohol? (Fraga 38) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Ja, vid festliga 
tillfallen 412 79 501 85 913 82 

Ja, nar jag kopplar 
av 82 16 45 9 127 11 

Ja, nar jag kanner 
mig nere 11 2 9 2 20 2 

Ja, for att kunna 
somna 2 3 

Ja, andra skal 34 6 18 4 52 5 

Nej, aldrig 48 9 51 9 99 9 

S:a svarande 524 590 1114 

Bortfall 21 4 8 29 3 

Samma person kan avge flera svarsalternativ. 



A. 

B. 

Tabell 46. Hur ofta brukar Du dricka alkohol? (Galler dem som anvander alkohol 
I nedanstaende tabell har aven de som enligt Fraga 38 aldrig dricker 
inraknats och placerats under kolumnen 11Aldrig 11

). (Fraga 39). 
Man 

Nag on Nag on Nag on 
Varje gang i gang i gang Aldrig 
dag veckan manaden per ar 
N % N % N % N % N % 

Folkol-pilsner 19 4 176 34 145 28 64 12 113 22 
Starkol 71 14 174 34 163 32 199 21 
Vin 2 63 12 205 40 125 24 122 24 
Starksprit 1 40 8 208 40 183 35 85 16 

S:a svarande 517 (95%)' Bortfall 28 (5%) . 

Kvinnor 

Nag on Nag on Nag on 
Varje gang i gang i gang Aldrig 
dag veckan mana den per ar 
N % N % N % N % N % 

Folkol-pilsner 2 121 21 155 27 116 20 183 32 
Starkol 18 3 91 16 202 35 266 46 
Vin 67 11 265 44 148 25 96 16 
Starksprit 12 2 134 23 285 49 146 25 

S:a svarande 577 (96%)' Bortfall 21 (4%). 

Tabell 47. Hur mycket alkohol dricker Du som mest vid ett och sarnma tillfalle? 
(Galler dem som anvander alkohol. De som enligt Fraga 38 aldrig 
dricker har medtagits i nedanstaende tabell under rubriken Dricker ej) 

(Fraga 40) . 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Dricker ej 48 11 51 11 99 11 
1- 49 gram 47 11 167 36 214 24 

50- 99 " 99 23 197 42 296 33 
100-149 II 103 24 51 11 154 17 
150-199 II 60 14 11 2 71 8 
200-249 " 35 8 1 36 4 
250-299 " 15 4 15 2 
300- " 18 4 18 2 

S:a svarande 425 100 478 100 903 100 

Bortfall 120 22 120 20 240 21 

Redovisning av berakningsgrunderna for antal gram aterfinns i Bilaga 2. 



Tabell 48. Dominerande dryck (Den dryck som ger mest alkohol) vid maxtillfalle. 
(Galler dem som dricker alkohol) (Fraga 40b) 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

01 79 21 38 9 117 15 
Vin 86 23 208 49 294 36 
Sprit 212 56 181 42 393 49 

S:a svarande 377 100 427 100 804 100 

Vid kodningsarbetet sarskildes de individer dar alkoholmangden fran olika drycker 
var lika stor. I ovanstaende tabell har de insorterats under en dryck. Priori­
teringsordning: sprit, vin, ol. 

Tabell 49. Har Dina alkoholvanor andrats under det senaste aret jamfort med 
tidigare? (Galler dem som anvander alkohol) (Fraga 41). 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Nej, oforandrade 187 40 272 51 459 46 
Ja, dricker nu 
mindre an forr 260 56 233 44 493 50 
Ja, dricker nu 
Mer an forr 21 4 26 5 47 5 

S:a svarande 468 100 531 100 999 100 

Betraffande svarsfrekvens och bortfallsfrekvens, se sid. 11. 

Tabell 50. Vill Du lagga till nagot? Har Du synpunkter pa det har formularet? 
(Fraga 42). 

Man Kvinnor Man + Kvinnor 
N % N % N % 

Ej kommentar 436 80 495 83 931 81 
1 kommentar 82 15 80 13 162 14 
2 " 23 4 20 3 42 4 
3 " 4 1 3 1 7 1 

Summa 545 100 598 100 1143 100 



YRKESKATEGORIER 

1. TEKNISKT- NATURVETENSKAPLIGT 

All man ka tegori 
Ingenjor (med inriktning pa tekniskt arbete) 
Arkitekt 
Tand1 aka re 

Apoteks- och 1aboratoriepersona1 
E1ektriker, Radio-TV 
Mekaniker, bi1mekaniker 
Tekniskt verkstadsarbete 
Ritare, ritbitraden 

2. INDUSTRI OCH HANTVERK 

A 11 man ka tegori 
Snickare, byggnadsarbetare 
Ma1are 

Bilaga 2 

Finmekaniskt arbete (t ex urmakare, optiker, tandtekniker, instrument-
makare, ortopedtekniker) 

A11mant verkstads- och fabriksarbete 
Murare, an1aggningsarbete 
S1ojd1arare, texti11arare, yrkes1arare 
Kock, ka11skanka, koksbitrade, a11mant kok 
Husha11-, hem/-1arare 

3. KONTOR, ORGANISATION 

Allman kategori 
Kontorist, kontorsarbete 
Sekreterare, korrespondent pa kontor 
Te1efonist 
Dataman, programmerare, stansoperator (vissa med mer teknisk inriktning 

hamnar i kategori 11) 
Forsakringar 
Vaktmastare pa kontor och motsvarande arbetsp1atser 
Arkiv, museum, bib1iotek, utsta11ningar 



4. HANDEL, EKONOMI 

Allman kategori 
Civilekonom, ekonom, revisor etc. 
Chef, foretagsagare, direktor 
Kopman, egen 
Forsaljare, representant 
Expedit, affarsbitrade, affar 
Kassor, bank e1ler post 
Banktjansteman, bank 

5. KOMMUNIKATION, MILIT~R 

Allman kategori 
Mil i tar 
Polis 
Pilot, flygare 
Hande1sflottan, sjoman 
Chauffor, akeri, bilbud 
Konduktor, lokforare, T-baneforare 
Brand-, ambulansman 
Brevbarare 
Godshantering (t ex SJ) 

6. FRILUFT, JORD, DJUR 

A 11 man ka tegori 
Jordbrukare, arrendator 
Veterinar, - bitrade etc. 
Jagmastare, skog 
Agronom, jord, tradgard, park 
Djurskotse 1 
Ridskollarare, ridning 
Jockey, travtranare 
Gymnast i k 1 a rare 
Sport, idrott 



UTBILDNINGSNIVAER 

1. Akademisk utbildning (hogskoleutbildning) som ar minst 4-arig och med 
allmant behorighetskrav minst 2-arig gymnasieutbildning eller motsvarande. 

2. Akademisk utbildning (hogskoleutbildning) som ar minst 3-arig men kortare 
an 4 ar, med allmant behorighetskrav minst 2-arig gymnasieutbildning 
eller motsvarande. 

3. Kvalificerad utbildning, oftast hogskoleutbildning, kortare an 3 ar och 
med allmant behorighetskrav minst 2-arig gymnasieutbildning eller mot­
svarande (se dock ocksa punkt 5 nedan). Hit raknas ocksa sadan hog­
skoleutbildning som avses ovan under 1 och 2, men vilken man avbrutit 
efter att ha gatt dar avsevard tid. Dessutom raknas 4-arig teknisk 
gymnasielinje hit. 

4. 3-arig teoretisk gymnasielinje (naturvetenskaplig, samhallsvetenskaplig, 
humanistisk, 3-arig teknisk och 3-arig ekonomisk linje) eller motsvarande. 

5. 2-arigtgymnasium, teoretisk inriktning (musik, social, ekonomisk och 
teknisk linje), eller yrkesforberedande gymnasieutb1ldning med avsevarda 
teoretiska inslag (tidigare fackskolan). Hit raknas ocksa hogskoleutbild­
ningar med grundskola som behorighetskrav (t ex forskolelarar-, fritids-~ 
pedagog-, sjukgymnast, sjukskoterske-, arbetsterapeut-, medicinsk-teknisk 
assistent- och laboratorieassistentutbildningar vilka overforts till 
hogskolan under 70-talet och for vilka successivt det allmanna behorig­
hetskravet kommer att galla). 

6. Direkt yrkesforberedande gymnasieutbildning med mer praktisk inriktning 
som ar minimum omkring 2 ar lang. Hit hor ocksa andra motsvarande ut­
bildningar och t ex utbildningen till polis pa Polisskolan. 

7. Yrkesutbildning eller hantverskutbildning med praktisk inriktning, kor­
tare an 2 ar, dock minst omkring 1 termin, i gymnasieskolan som kurser, 
eller i foretag och motsvarande. 

8. Ingen utbildning over grundskolan annat an eventuella kortare kurser 
mindre an 1 termin. 

9. Ovrigt. Utbildning som ar alltfor oprecist definierad for att kunna 
sorteras in i nagon av ovanstaende kategorier. 



BER~KNINGSGRUNDER FOR ALKOHOLKONSUMTION 

Lattol har tolkats som Pilsner. Ol utan narmare precisering har tolkats 
som Folkol. Enol har tolkats som en burk oZ. Ett glas ol har tolkats 
som en halv burk. 

Vin har tolkats som lattvin om inget annat angivits. Ett glas vin har 
tolkats som 1/6 helflaska (12.5 cl). En flaska vin har tolkats som ?5 cl. 

Ett glas sprit ha r to 1 ka ts som en grogg. En 11halva 11 sprit ha r to 1 ka ts 
som 3? cl. En 11 ~ flaska sprit 11 har tolkats som en halv 3?:a. 

Grogg 6 cl 
Drink 6 cl 
Nub be 4 cl 
Konjak 4 cl 
Likor 4 cl 

Mangden konsumerad alkohol (gram) har beraknats enligt bifogade alkohol­
nyckel (se nasta sida). 



PILSNER IIA 
1 flaska 
2 flaskor 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

fl . 33 c l 
= 9 g 
= 18 
= 27 
= 36 
= 45 
= 54 
= 63 
= 72 
= 81 

90 

FOLKt5L 1 fl. 33 cl 
1 fl aska 
2 flaskor 
3 II 

4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

10 g 
= 20 II 

= 30 II 

= 40 II 

= 50 II 

= 60 II 

= 70 II 

= 80 II 

= 90 II 

= 100 II 

FOLKt5L pa burk 45 cl 
1 burk 13 g 
2 burkar 26 11 

3 39 II 

4 52 II 

5 65 II 

6 78 
7 91 II 

8 104 II 

9 117 II 

10 130 II 

STARKt5L I I I 
1 flaska 
2 flaskor 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

flaska 
15 g 
30 II 

45 II 

60 II 

75 II 

90 II 

105 II 

120 II 

135 II 

150 II 

STARKt5L pa burk 45 cl 
1 burk 
2 burkar 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

20 g 
40 II 

60 II 

80 II 

100 II 

120 II 

140 II 

160 II 

180 II 

= 200 II 

ALKOHOLNYCKEL 

UHTVIN 75 cl 
1 flaska 
2 flaskor 
3 
4 
5 

DESSERTVIN 75 cl 
1 flaska 
2 flaskor 
3 
4 
5 

= 60 g 
= 120 II 

= 180 II 

= 240 II 

= 300 II 

= 100 g 
= 200 II 

= 300 II 

= 400 'i: 

= 500 II 

STARKSPRIT HELFLASKA 75 cl 
1 flaska = 250 g 
2 flaskor = 500 11 

3 = 750 II 

4 = 1000 II 

STARKSPRIT 1/2-flaska 37 cl 
1 flaska 
2 flaskor 
3 
4 
5 
6 

DRINKAR 8 cl 
1 drink 
2 drinkar 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

NUBBAR 4 cl 
1 nubbe 
2 nubbar 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

0 B S ! 

= 125 g 
= 250 II 

= 375 II 

= 500 II 

= 625 II 

= 750 II 

20 g 
40 
60 
80 

100 
120 
140 
160 
180 

= 200 

13 g 
26 II 

39 
52 
65 
78 
91 

104 
117 
130 

1 liter starksprit = 320 g 





Undersokningspopulationens forandring 1965-81 (exkl gymnasieundersokningar) 

400 

300 
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100 

000 

900 

800 
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400 

300 

200 
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1006 1178 1328 1358 1358 1358 1358 1358 

1006 1193 1186 1170 862 569 259 1143 

1006 

10 ar 13 ar 5 ar 6 ar 7 ar 
(ak 3) (ak 6) (ak 8) (ak 9) ak I) 

1965 1968 1970 1971 1972 1973 1974 1981 

Undersokningspopu1ation 

Deltagarantal vid resp undersokningstillfalle 

11 De1tagit 11 innebar att data foreligger i minst 
en av de variabler som matts vid det aktue1la 
ti 11 fall et 

Orsaken till den laga de1tagarfrekvensen i ak I, 
ak II och ak III (gymn) ar att undersokningar­
na endast avsag dem som gick i gymnasiet 

II Ej deltagit vid det aktuella tillfa11et, 
men deltagit vid minst ett tidigare till­
falle 

~ De1tagit vid det aktuella ti1lfallet men 
ej vid samtliga tidigare tillfallen (dock 
ej nytill skott) 

Q tlyti 11 skott i den aktuell a arskursen 

I:J Deltagit vid samt1iga ditti1lsvarande tillfal1en 



De1tagarfrekvens 

Sva randegrupp Bortfa 11 sgrupp Tota1t 

Dr-ltagit ( ENK 81) (ENK 81) 

arskurs p F p F p F 

3 41 29 3 2 44 31 
6 5 13 5 3 10 16 
3+6 15 14 3 5 18 19 
8 3 2 3 2 
6+8 2 3 2 4 
3+6+8 1 0 18 6 16 19 
9 5 5 3 8 6 
3+9 1 1 
8+9 8 17 4 6 12 23 
3+8+9 1 1 2 
6+8+9 17 16 ll 5 28 21 
3+6+8+9 61 111 23 12 84 123 
9+ 1 2 3 3 2 
3+9+ 1 2 2 
8+9+1 13 6 4 5 17 11 
3+8+9+ 1 1 2 1 2 
6+8+9+1 9 7 2 2 11 9 
3+6+8+9+1 51 61 17 9 68 70 
9+2 1 1 
8+9+2 
3+6+8+9+2 
3+6+ 1 +2 
6+8+1+2 1 
3+6+8+1+2 1 2 
9+ 1 +2 5 1 5 1 
8+9+1+2 20 18 8 3 28 21 
3+8+9+1+2 1 1 
6+8+9+1+2 14 18 6 20 18 
3+6+8+9+ 1 +2 138 137 23 11 161 148 
6+8+9+1+3 1 1 
9+1+2+3 2 2 2 2 
8+9+1+2+3 19 13 19 13 
3+8+9+1+2+3 1 1 
6+8+9+1+2+3 14 15 2 16 15 
3+6+8+9+1+2+3 85 82 19 4 104 86 

545 598 145 70 690 668 


